

## **Slované a náboženské směry v Bělorusku.** **Славяне и религиозные направления в Белоруссии.**

Александр Пошелюк, DiS. , dr.h.c.

Страна вековых дубрав и кристальных озёр, земля с древней культурой и традициями - Белая Русь.

Она включает в свой состав (полностью или частично) такие исторические области, как Литва, Чёрная Русь, Полесье, Берестейская земля, Полоцкая земля, Витебская земля, Смоленская земля и Северщина.

Первые славяне начали её заселять уже в начале нашей эры. За несколько столетий они расселились по всему региону, постепенно ассимилировав балтийские племена проживавшие на этих землях. Важная роль в формировании государства принадлежит торговому пути из варяг в греки, часть которого проходила и по территории современной Белоруссии.

Географическое положение Белоруссии всегда было таковым, что государство находилось на границе двух миров и двух культур - православно-византийской и римско-католической цивилизаций. Именно это и повлияло на её культурное и историческое положение.

Формирование первых политических объединений на белорусских землях относят к VI веку. К концу IX века относят появление государства Рюриковичей, известного как Киевская Русь.

Религия как Христианство пришло на земли Белой Руси задолго до крещения в 988 году. Дух христианства принёс, по выпавшему ему жребию, святой апостол Андрей Первозванный. От него и были первые уверовавшие и крестившиеся Духом Святым. Вера во Христа стала приходить в княжество Полоцкое от прямых взаимосвязей с Византией и Скандинавией. После принятия веры христианской великим князем Владимиром приняло христианство множество полочан и уже в 992 году была основана первая епархия в Полоцке, а в 1005 году в Турове. В это время начала быть Православная церковь в Белой Руси.

Начали строить православные храмы. В XI веке из-под зависимости от Киева вышло Полоцкое княжество.

В 40-х годах XIII века в результате подчинения ряда литовских и русских земель князем Миндовгом возникло государство, именуемое Великим княжеством Литовским. Княжество было мощной державой, включавшей в себя земли современной Белоруссии, Литвы, Киевской, Черниговской и Волынской областей Украины и Запада России от Балтики до Чёрного моря. На протяжении нескольких столетий Великое княжество Литовское играло серьёзную роль в европейской политике. В это время началось активное распространение католичества, пользовавшегося поддержкой центральной власти.

В 1382 году сын Ольгерда Ягайло, женившись на польской королевне, принял престол Польских королей. Папа Римский, в свою очередь благословил этот брак при условии, что Ягайло вместе с подданными примет католичество. Ягайло не стал медлить и принял это условие объявив католическую религию государственной, а Православную церковь лишил своего покровительства. Этим решением он положил начало духовного разделения народа. Со временем династической унии в 1386 году положение православных постоянно ухудшалось в следствии целенаправленной деятельности светской и духовной властей в угоду папству. С этого времени начался тяжкий крестный путь православного, который нёс унижение и порабощение со стороны польско-католической власти. Свирепство униатов в этот период можно назвать духовным геноцидом.

В 1632 году Московия вступила в войну с Польшей. Заявила о себе и сила украинского казачества, а православные деятели - духовенства, шляхты, братств - выступило с решительными требованиями изменения политики государства в отношении к ним. Вновь избранный король Владислав четвёртый вынужден был признать за православными гражданами право иметь свой епископат. После разделов Речи Посполитой (1772-1795 годы), поводом для которых в определённой степени были постоянные мольбы православных к русским царям о спасении, начался обратный процесс возвращение униатов в Православную церковь. В феврале 1839 года, в Полоцке униатскими епископами было составлено соборное постановление о соединении униатов с Православной церковью. Торжество для белорусов состоялось 25 марта 1839 года. С этого времени православных христиан стало ещё больше на территории Белоруссии.

На основании этого можно сделать вывод, что католицизм как религия не смог пустить крепкие корни и укрепиться на территории Белоруссии, даже путём насильственного, агрессивного принуждения.

С приходом советской власти большевиков на территорию Белоруссии, пришёл тоталитарный режим который принёс с собой репрессии и гонения за веру. Было

разрушено множество монастырей и храмов как католических так и Православного епископата, еврейских синагог. Что не dokonчили коммунисты, то завершила Вторая мировая война.

Сотни сажённых заживо, тысячи расстрелянных, разрушенные до основания города. Общая боль, общая потеря объединила народ как никогда прежде перед лицом общего врага. Плечом к плечу стали православный с католиком, еврей с мусульманином. Вера, мужество и отвага привели народ к победе над злом - нацистско-фашистской Германией.

Возвращаясь к истории основания религий в Белоруссии стоит упомянуть и о иудаизме, который был представлен еврейской диаспорой. Проникновение иудаизма происходило преимущественно с запада. Одним из первых юридических документов, регламентирующих жизнь еврейской общины на белорусских землях, стал привилегия князя Витовта, выданный брестским евреям 24 июня 1388 года в городе Луцке.

Данным привилегией устанавливались юридические нормы, определяющие условия проживания евреев в Великом княжестве Литовском. Согласно привилегии гарантировалась неприкосновенность личности еврея, свобода богослужения. Руководствуясь декретами римских пап, запрещалось обвинять евреев в употреблении христианской крови, евреям разрешалось приобретать движимое и недвижимое имущество.

В XIV веке привилегии Витовта были самыми веротерпимыми из всех юридических документов, выдаваемых евреям Европы. В Великом княжестве Литовском евреям гарантировалась значительно большая полнота прав и свобод, чем в какой-либо другой европейской стране. По данным М. Бутрымовича, посла Сейма 1788-1792 годов от Пинска, евреев в Речи Посполитой к концу XVIII века было примерно 900 тысяч человек. В XX веке на белорусских землях было огромное количество синагог. Их число порой равнялось количеству церквей и костёлов. Из всех европейских губерний Российской империи только в Белоруссии евреи могли заниматься сельским трудом.

Одно из самых малочисленных религиозных направлений в Белоруссии - это ислам. Период его первоначального распространения приходится на XIV-XVI столетия, к этому периоду относится строительство первых мечетей. Процесс был поощрён несколькими князьями Великого княжества Литовского, которые пригласили татар-мусульман из Крыма и Золотой Орды для несения службы по охране государственных границ. Происходя из разных этнических групп, татары

утратили свой родной язык и перешли, главным образом, на белорусский, польский и русский.

В последнее десятилетие двадцатого столетия количество верующих в Белоруссии очень выросло, и конфессиональный фактор стал довольно сильно влиять на общественную и политическую жизнь общества. Первостепенной причиной тому стала демократизация общественной жизни. В религии многие белорусы стали видеть некоторую стабильность, порядок, постоянство и несокрушимость духовных устоев общества, а также возможность воссоздания своих национальных традиций.

Государственная власть в Белоруссии поддерживает религиозную деятельность, поэтому в столице работает Центр национальных культур.